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В умовах стрімкого зростання конкуренції між підприємствами в мас-
штабах міста, країни, світу, важливим питанням є ефективна організація 
підприємств галузі, формування вдалої моделі розвитку. Актуальність дано-
го питання також визначається кризовими явищами в сьогоденній  економіці 
та тим, що функціонування підприємства, як злагодженої системи дозво-
ляє долати вплив негативних факторів на економічне життя суспільства. У 
статті досліджується баланс дій механізму господарювання ВПК в державі. 
Значення галузі як складової національної економіки спонукає до формування її 
ресурсного забезпечення з урахуванням пріоритетних напрямів розвитку на-
ціональної економіки.
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Постановка проблеми. Ефективне функціонування національної еко
номіки можливе лише на основі цілісного, взаємоузгодженого та збалансова
ного розвитку всіх підсистем, галузей та секторів. Саме тому налагодження 
системи взаємозв’язків, яка забезпечує безперервність процесу відтворення, є 
важливим завданням макроекономічної політики. Особливе місце в структурі 
національної економіки займає видавничополіграфічна галузь, продукція якої 
використовується в усіх галузях та сферах життєдіяльності, і, передусім, — 
для задоволення освітніх, наукових, культурних та інформаційних потреб 
суспільства. Необхідною передумовою стійкого розвитку видавничополігра
фічних підприємств є їх забезпечення відповідними ресурсами: природними, 
трудовими, матеріальними, нематеріальними, фінансовими, інформаційними. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ресурсне забезпечення еко
номічних систем широко досліджене у працях зарубіжних та вітчизняних 
економістів, зокрема: Л. Абалкін, О. Алимов, В. Базилевич, К. Макконел, 
В. Микитенко, К. Миско, С. Мочерний та ін. Проблеми і перспективи роз
витку видавничополіграфічної галузі досліджують такі вітчизняні науковці, 
як О. Афонін, Б. Дурняк, І. Копистинська, Є. Палига, І. Попов, М. Сенченко, 
М. Тимошик, І. Чиж, Л. Швайка, Ю. Швець, А. Штангрет та ін. 

Мета статті. Дослідити ресурсне забезпечення видавничополіграфіч
ної галузі України та сформувати ефективну ресурсноінформаційну систему 
галузі.

Виклад основного матеріалу дослідження. Одним із факторів еконо
мічного зростання країни є обов’язковий розвиток національних промислових 
комплексів з ефективним виконанням функцій регулювання процесів ресурс
ного забезпечення. Комплексна успішність ВПК зумовлюється ефективною 
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діяльністю підприємств, які до неї належать, та забезпечує баланс дій ме
ханізму господарювання в державі. Значення галузі як складової національної 
економіки спонукає до формування її ресурсного забезпечення з урахуванням 
пріоритетних напрямів розвитку національної економіки.

Термін «ресурсне забезпечення» розглядаємо як систему організацій
ноекономічних відносин, спрямованих на оптимальне, своєчасне й ефективне 
забезпечення виробництва ресурсами, що включає спрямування, розширення, 
поповнення і відтворення джерел ресурсів. 

Варто зазначити, що особливості функціонування видавничополіграфіч
ної галузі включають наявність авторського середовища, поділ інформаційних 
ресурсів, високий рівень використання розумової, інтелектуальної та творчої 
праці працівників, залежність від імпортованих матеріальних ресурсів тощо. 
На даний час ринок ресурсів галузі характеризуємо як стихійний, спонтанний 
механізм функціонування, що обумовлює нагальну потребу у формуванні ефек
тивної системи державного регулювання ресурсного забезпечення, оскільки га
лузь є важливим інструментом забезпечення реалізації державної інформаційної 
політики, позитивного іміджу країни, культурного розвитку суспільства. Врахо
вуючи соціальну корисність видавничополіграфічної діяльності, для надання 
балансу інтересів у сфері галузі, обґрунтовується необхідність досягнення узгод
женості економічних інтересів основних суб’єктів на основі взаємодоповнюючої 
дії ринкового механізму та продуманого державного регулювання [6, c. 140].

Державний вплив на ефективне ресурсне забезпечення галузі має по
лягати у визначенні пріоритетних і стратегічних завдань, які не можуть бути 
гарантовані ринковими механізмами, а саме: ліквідації негативних відхилень 
обсягів виробництва видавничополіграфічної продукції шляхом залучення на
ціональних ресурсів, сприянні знижувати собівартість видавничополіграфіч
ної продукції, оновленні й переоснащенні матеріальнотехнічної бази видавни
чополіграфічних підприємств, розвитку целюлознопаперового виробництва, 
включенні стратегічного плану видавничополіграфічної галузі в програми 
розвитку регіонів як пріоритетної галузі  тощо. Дані заходи доцільно здійсню
вати у формі податкового, митного, інвестиційного та інших видів регулюван
ня, а також через удосконалення державного замовлення. Державний вплив має 
сприяти поступовому зменшенню залежності видавничополіграфічної галузі 
від імпортованої сировини та матеріалів з метою створення власного вироб
ництва та максимально можливого використання вторинної сировини, оскільки 
зазначене є пріоритетом розвитку національної економіки. Активізація діяльно
сті як видавничополіграфічних підприємств, так і підприємств з виготовлення 
матеріальних ресурсів, які використовує галузь, неможлива без впровадження 
спеціальних механізмів кредитування. 

Важливою для ВПК є проблема обмеженої та недостовірної інформації 
про реальний стан внутрішніх та зовнішніх справ, оскільки в даному комплексі 
задіяно більшість недержавних підприємств, котрі не підпорядковуються орга
нам галузевого управління. Невизначеність підходів до специфічного управ
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ління галуззю не дає змоги владі реалізувати поставлені завдання регулювання 
суб’єктів господарювання ВПК України. На сучасному етапі господарювання 
для прийняття оптимізаційних рішень у сфері ресурсного забезпечення засто
совуються порівняно нові методи економічних досліджень. Насамперед це 
пов’язано з несистематизованістю інформації, яка відображає процеси ресурс
ного забезпечення, а також її застарілістю, дубльованістю, неповнотою даних, 
що ускладнює практику прийняття оптимізаційних рішень. Для усунення даної 
проблеми щодо отримання достатньої інформації про соціальноекономічне 
становище та динаміку подій конкретної країни або її складових необхідно зі
брати та опрацювати відомості, які найповніше відображають як соціальні, так 
й економічні зміни, піддаються систематизації, класифікації та узагальненню 
в кількісній формі [4, c. 79]. На нашу думку, найбільш ефективним способом 
вирішення поставлених завдань у сфері ресурсного забезпечення ВПК України 
є організація моніторингу.

Головною проблемою для ВПК України залишається зменшення за
гального обсягу випуску друкованої продукції, наростаюча тенденція змен
шення масштабів поліграфічного виробництва. Друк займає провідні позиції 
на інформаційному ринку, його випереджають комплексні інтегровані засоби 
комунікацій. Це обумовлено недалекоглядною видавничою політикою, яка не 
врахувала вплив розповсюдження електронних засобів відтворення інформації 
на подальший розвиток ринку друкованої продукції. Другою за значимістю є 
сукупність взаємопов’язаних проблем — висока залежність вітчизняної полі
графії від імпорту, обумовлена неефективністю митного законодавства, тех
нічною та технологічною відсталістю більшості підприємств від середнього 
світового рівня, що формує невідповідність потенціалу багатьох поліграфіч
них підприємств потребам ринку друкованої продукції.

Важливою для видавничополіграфічної сфери є проблема обмеженої та 
недостовірної інформації про реальну ситуацію, оскільки офіційна інформація 
досить часто є неповною, не завжди достовірною та оперативною. Для фор
мування стратегічної програми розвитку галузі на основі ефективного ресурс
ного забезпечення необхідно проводити постійну діагностику внутрішнього і 
зовнішнього середовища, використовуючи інформацію, отриману в результаті 
моніторингу, соціальних спостережень та експертних оцінок. Моніторинг се
редовища інформації доцільно здійснювати в межах трьох типів систем: ірре
гулярної, регулярної (періодичної) та системи неперервного огляду інформації. 
Послідовність проведення моніторингу ресурсного забезпечення видавничо
поліграфічної галузі на мікро, мезо чи макрорівні, що включає 12 етапів, виз
начається вхідною базою даних. Основними ознаками моніторингу визначено: 
наявність складу постійних та додаткових показників, що в сукупності мають 
забезпечувати гнучкість системи моніторингу; централізацію процесів збору, 
обробки та зберігання даних; безперервність спостереження за наявними ре
сурсами; цільову спрямованість на достатність, якість, самозабезпеченість та 
ефективність використання наявних матеріальних ресурсів.
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Обсяги реалізації продукції целюлознопаперового виробництва та ви
давничої діяльності мають тенденцію до збільшення, що свідчить про пози
тивну динаміку розвитку, але їх частка в загальному обсязі переробної проми
словості знижується. Основними факторами, що впливають на дане негативне 
явище, визначається: слабо розвинена ресурсна база вітчизняних сировинних 
матеріалів; залежність підприємств від імпорту матеріалів й устаткування; не
відповідність потужностей багатьох поліграфічних підприємств потребам рин
ку друкованої продукції; втрати від розміщення замовлень за кордоном; низька 
інвестиційна активність; дефіцит кваліфікованих кадрів на підприємствах; по
вільне впровадження у виробництво сучасних технологій; технічна зношеність 
поліграфічного обладнання; відсутність коштів на придбання нових машин та 
сучасних матеріалів.

Підприємства ВПК повинні визначити, яку роль вони відіграють в да
ний час на загальноукраїнському та регіональному ринках друкованої продук
ції. Необхідно провести аналіз своїх можливостей і можливостей конкурен
тів, а також охарактеризувати перспективні обсяги використання друкованої 
продукції різного роду в регіоні і свою частку в забезпеченні цієї потреби. 
Відповідно до цього розробити стратегію розвитку підприємства і визначити 
витрати, необхідні для реалізації розробленої стратегії, запропонувати механіз
ми отримання коштів на виконання поставлених завдань, розрахувати терміни 
окупності необхідних капітальних вкладень.

Сьогодні дуже важливо представляти достовірну картину стану світо
вої поліграфії і рівень поліграфічного виробництва в Україні, оцінювати силу 
впливу на поліграфію нових потужних засобів комунікацій і на цій основі виз
начати стратегічні напрямки вітчизняного ринку друкованої продукції та полі
графічних робіт, ринків обладнання, матеріалів, праці і капіталу. Завершаль
ним етапом такого аналізу має бути стратегічна бізнесмодель в поліграфічній 
діяльності, яка адаптується до мінливих вимог медіаринку.

Варто зауважити особливості виробництва і споживання в Україні кар
тоннопаперової продукції, яка є основним матеріальним ресурсом галузі, її ім
порту та експорту: переважна кількість асортименту даної продукції в Україні 
не виготовляється; найбільшим імпортером картоннопаперової продукції 
до України є Російська Федерація та Фінляндія, що в сукупності забезпечу
ють 50% імпорту сировини; загальний імпорт картоннопаперової продукції 
більший за експорт; більшість усієї продукції українських виробників папе
ру і картону (майже 60%) постачається до Російської Федерації; вітчизняні 
картоннопаперові підприємства щороку експортують з України більше 40% 
загального об’єму виробництва, що підтверджує необхідність пошуку шляхів 
до збільшення своїх виробничих потужностей з метою реалізації ресурсного 
потенціалу, який неефективно використовується, для зменшення залежності 
від закордонних постачань та посилення позицій постачальників української 
картоннопаперової продукції не лише на внутрішньому, а й на міжнародному 
ринку [3, с. 76].
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У зв’язку з наявністю на сучасному етапі в економічних суб’єктів ши
рокого кола критеріїв оптимального розвитку, пов’язаних з урахуванням не
стабільності макроекономічних процесів, а також нерозвиненістю критеріїв 
урахування нечіткої вхідної інформації під час прийняття управлінських рі
шень, використання традиційних підходів є недосконалим і вже не відповідає 
існуючим потребам. 

Галузеві й територіальні інтереси не ідентичні, оскільки відобража
ють різноманітну специфіку потреб. Поєднання галузевих і територіальних 
інтересів має забезпечити взаємоузгодження намагань (намірів) галузей до 
збільшення виробництва та зниження витрат ресурсів на одиницю продукції 
(послуг) з інтересами регіону щодо найповнішого використання ресурсного 
потенціалу, оздоровлення природного середовища і задоволення потреб насе
лення. Усі виробники, незважаючи на відмінності в локальних інтересах, за
цікавлені в макроекономічній стабільності й національній безпеці. Отже, їхні 
інтереси збігаються зі стратегічними орієнтирами держави. Адміністративні 
методи державного регулювання ВПК застосовуються в разі неефективності 
ринкового механізму та економічних засобів впливу [5, с. 31]. Інструментарієм 
адміністративного регулювання є ліцензування, квотування, введення пев
них санкцій стосовно суб’єктів ринку, що не виконують установлених правил 
діяльності, застосування норм та стандартів, надання державних замовлень 
підприємствам, які повністю або частково перебувають у державній власності, 
регулювання за допомогою цін, метою якого є запобігання руйнації економіки. 

Ринкові умови господарювання  потребують прийняття оптимальних 
управлінських рішень щодо ефективного використання ресурсів. У процесі го
сподарської діяльності ресурси взаємодіють та забезпечують майбутній еконо
мічний ефект, а залучення ресурсів вимагає певних умов. У системі оціночних 
показників ефективності ресурсів доцільно використовувати економічну кате
горію «ресурсний потенціал», який представляє систему ресурсів та додатково 
включає альтернативні ресурси і джерела їх постачання. Сукупність ресурсів 
створює базу для формування ресурсного забезпечення, що враховує спряму
вання, розширення, поповнення і відтворення джерел ресурсів.

Специфіка ресурсного забезпечення видавничополіграфічної галузі має 
певні особливості: стихійність, спонтанність механізму регулювання, формуван
ня, трансформація та розвиток на мікрорівні. Державне регулювання на основі 
використання адаптивних методів управління дозволяє уникнути невизначено
сті траєкторії розвитку галузі, яка функціонує в умовах ресурсних обмежень. 
Визначальним чинником, що гальмує підвищення конкурентоспроможності га
лузі є відсутність координації при вирішенні завдань ресурсного забезпечення 
з урахуванням пріоритетних напрямів розвитку національної економіки. Вико
ристання комплексного підходу макроекономічного регулювання ресурсного 
забезпечення передбачає: оновлення нормативноправової, організаційноеко
номічної та інформаційнометодичної бази галузі, оптимізацію комунікаційних 
зв’язків між учасниками процесу для результативного їх функціонування. 
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Висновки. Підприємства видавничополіграфічної галузі не мають 
змоги працювати в умовах достатньої кількості потрібних та релевантних да
них, внаслідок чого неможливо здійснювати довгострокове прогнозування не
обхідності в ресурсах. Регулювання ресурсного забезпечення галузі повинно 
здійснюватися на трьох рівнях, а саме: мікро мезо та макрорівні. Прийняття 
оптимізаційних рішень щодо перспектив реалізації процесів ресурсного за
безпечення доцільно робити на основі використання моніторингу, який про
водиться на національному, регіональному, локальному рівнях та передбачає 
відстеження за єдиними стандартами параметрів ресурсного забезпечення на 
основі показників розвитку галузі, координацію процесів ресурсного забез
печення в межах області, міста/району, провадження його стратегії у межах 
виробництв. Організація багатофакторного моніторингу ресурсного забезпе
чення галузі є найбільш ефективним способом отримання необхідної інфор
мації про стан її функціонування в державі, регіоні, місті. Прогнозноаналітич
на оцінка, залежно від цілей та масштабів проведення, передбачає, поперше, 
відстеження ефективності ресурсного забезпечення видавничополіграфічної 
галузі в Україні, подруге, використання специфічних показників при дослід
женні розвитку галузі, потретє, зосередження зусиль на досягненні певних 
цілей та завдань.

Розвиток видавничополіграфічної галузі в Україні відбувається недо
статніми темпами, характеризується значною залежністю від імпортованих ма
теріальних ресурсів при наявності та неефективності використання власного 
потенціалу. Слід враховувати, що необхідною умовою прискорення розвитку 
галузі є не лише наявність ресурсів, а й державне сприяння і підтримка реалі
зації галузевих конкурентних переваг. 
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With the rapid growth of competition among enterprises across the city, 
country, world, an important issue is an effective organization of the industry, forming 
a successful model of development. The relevance of this issue and determined the 
crisis in today’s economy and that of the company, as coordinated system allows to 
overcome the impact of negative factors on the economic life of society. This paper 
examines the balance mechanism of action MIC entities in the state. The value of 
the field as part of the national economy leads to the formation of resource support 
based on the priorities of the national economy.
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